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Περίληψη 
Στα οικοςυςτθμικά μοντζλα για τθν ανκρϊπινθ ανάπτυξθ, το παιδί τίκεται ςτο επίκεντρο 
διαφορετικϊν ςυςτθμάτων. Δθλαδι το παιδί αναπτφςςεται και ςτθρίηεται μζςα από τα ςυςτιματα 
αυτά και ιδιαίτερα μζςα από τα ςυςτιματα τθσ οικογζνειασ, του ςχολείου και τθσ ευρφτερθσ 
κοινότθτασ. Αλλά πϊσ όλα αυτά τα ςυςτιματα μπορεί να γίνουν λειτουργικά; Η ςυντροφικότθτα και 
θ αμοιβαία ςυνεργαςία των ςυςτθμάτων φαίνεται να είναι αυτι που τα κινθτοποιεί και τα κάνει 
λειτουργικά. Ζχουν προτακεί διαφορετικά μοντζλα εφαρμογισ για να επιτευχκεί ο ςτόχοσ τθσ 
ςυντροφικότθτασ και τθσ γονεϊκισ εμπλοκισ μεταξφ των οποίων και το Family and Community 
Engagement (FACE, Minnesota Department of Education, 2020) που παρουςιάηεται ςτθν ειςιγθςθ 
αυτι. Το μοντζλο FACE ζχει ωσ αφετθρία τθν αυκεντικι αμφίδρομθ επικοινωνία που ζχει ωσ 
επίκεντρο το παιδί και τισ ςχζςεισ αμοιβαίασ εμπιςτοςφνθσ μεταξφ οικογζνειασ-ςχολείου-κοινότθτασ. 
Η ειςιγθςθ αυτι εμπίπτει ςτουσ ςτόχουσ του ςυνεδρίου, όπωσ θ ανάπτυξθ και εφαρμογι μοντζλων 
ςυνεργαςίασ και θ παρουςίαςθ καλϊν εκνικϊν και διεκνϊν πρακτικϊν ςε κζματα ςυνεργαςίασ 
ςχολείου, οικογζνειασ και κοινότθτασ. 
Λζξεισ κλειδιά: ςχολείο-οικογζνεια, ςυνεργαςία, ενεργι εμπλοκι, υποςτιριξθ παιδιοφ  
 

1.Ειςαγωγή 

Στα οικοςυςτθμικά μοντζλα για τθν ανκρϊπινθ ανάπτυξθ, το παιδί βρίςκεται ςτο επίκεντρο 

των διαφορετικϊν ςυςτθμάτων που το περιβάλλουν (Bronfenbrenner&Ceci, 1994. 

Bronfenbrenner&Morris, 2006). Στα μοντζλα αυτά, όπωσ και ςε άλλα που δίνουν ζμφαςθ 

ςτο ςφςτθμα αλλθλεπίδραςθσ, θ ανάπτυξθ του παιδιοφ οριοκετείται μζςα από ςυνεχείσ 

δυναμικζσ αλλθλεπιδράςεισ που αποκτά το άτομο διαχρονικά μζςω των εμπειριϊν του 

περιβάλλοντοσ (Bronfenbrenner & Morris, 2006. Sameroff, 2009. Tudgeetal., 2009). Κατά 

ςυνζπεια, θ ανάπτυξθ του παιδιοφ αποτελεί ςυνάρτθςθ αμφίδρομθσ αλλθλεπίδραςθσ 

μεταξφ των χαρακτθριςτικϊν του παιδιοφ και του περιβάλλοντόσ του 

(Bronfenbrenner&Crouter, 1983). Τα μοντζλα αυτά δίνουν ζμφαςθ ςτο ευπλαςτο του 

περιβάλλοντοσ και ςτθ δια βίου ανάπτυξθ (Sameroff, 2009. Sameroff&MacKenzie, 2003. 

Tudgeetal., 2009). Το παιδί αναπτφςςεται και ςτθρίηεται μζςω των ςυςτθμάτων και 

ιδιαίτερα μζςα από τα ςυςτιματα τθσ οικογζνειασ, του ςχολείου και τθσ κοινότθτασ και 

ςυγκεκριμζνα μζςα από τθν αμφίδρομθ πολλαπλι κατευκυντικότθτα των ςχζςεων 

οικογζνειασ, ςχολείου και ευρφτερθσ κοινότθτασ. Οι οικογζνειεσ κεωρείται ότι επθρεάηουν 

τα ςχολεία, τα ςχολεία επθρεάηουν τισ οικογζνειεσ και οικογζνειεσ και ςχολεία επθρεάηουν 

και επθρεάηονται από τισ ευρφτερεσ κοινότθτεσ ςτισ οποίεσ ηουν τα παιδιά (Smithetal., 

1997). Πώσ τα ςυςτήματα αυτά μπορεί να γίνουν λειτουργικά; Μζςα από τθν αμοιβαία 

ςυνεργαςία, τθ ςυντροφικότθτα και τθν εμπλοκι για τθ ςτιριξθ και ανάπτυξθ του παιδιοφ.  

 

2. Συνεργαςία ςχολείου – οικογζνειασ – κοινότητασ  

Η ςχζςθ ςυντροφικότθτασ/αμοιβαίασ ςυνεργαςίασ μεταξφ ςχολείου και οικογζνειασ 

αποτελεί προαπαιτοφμενο για τθν ςχολικι προςαρμογι και επιτυχία του παιδιοφ. 
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Ερευνθτικά δεδομζνα διεκνϊσ ζχουν αναδείξει ότι, όταν οι οικογζνειεσ και τα ςχολεία 

ςυνεργάηονται για τθν υποςτιριξθ των παιδιϊν, υπάρχουν ςθμαντικά οφζλθ τόςο για 

τουσ/τισ μακθτζσ/τριεσ, όςο και για τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ αλλά και για τουσ 

εκπαιδευτικοφσ (Griffiths et al., 2021. Sheridan et al., 2019). Επιπρόςκετα οφζλθ 

εντοπίηονται όταν ςτθν υπάρχουςα ςυντροφικι ςχζςθ μεταξφ αυτϊν των δφο ςυςτθμάτων 

προςτίκενται δράςεισ ςυνζργειασ με φορείσ τθσ κοινότθτασ (Griffithsetal., 2021; 

Hatzichristouetal., 2019). 

Στθν ελλθνικι βιβλιογραφία, ζχει βρεκεί ότι οι Ζλλθνεσ γονείσ τείνουν να πιςτεφουν 

ότι θ ςχολικι επίδοςθ των παιδιϊν τουσ βελτιϊνεται όταν οι γονείσ ςυνεργάηονται ενεργά 

με τουσ εκπαιδευτικοφσ (Πνευματικόσ etal., 2008). Η ςυνεργαςία που βαςίηεται ςτθν 

επικοινωνία μεταξφ ςχολείου-οικογζνειασ κεωρείται ςθμαντικό ςτοιχείο του ρόλου των 

εκπαιδευτικϊν αλλά και των γονζων, όπωσ υποςτθρίηουν και τα δφο ςυςτιματα 

(NationalAssociationofSchoolPsychologists, 2019. Pliogou, & Tromara, 2024. Zaoura & 

Aubrey). Η ςυνεργαςία και θ επικοινωνία ςυνδζονται άμεςα με τθ γονεϊκι εμπλοκι. Η 

γονεϊκθ εμπλοκι αποτελεί μια πολυδιάςτατθ ζννοια που περιλαμβάνει γνωςτικά και 

κυμικά ςτοιχεία, όπωσ πεποικιςεισ, προςδοκίεσ, φιλοδοξίεσ, ςτάςεισ, ςυμπεριφορζσ και 

ςυναιςκιματα (Gonida&Vauras, 2014). Οριοκετϊντασ τθν εμπλοκι μζςα από τον λόγο τθσ 

Heather Weiss, ιδρυτικό μζλοσ και διευκφντρια του Global Family Research Project: «Η 

εμπλοκι τθσ οικογζνειασ δεν είναι κάτι μεμονωμζνο. Αποτελεί κοινι ευκφνθ ςτθν οποία θ 

αμφίδρομθ ςυχνι επικοινωνία διαςφαλίηει ότι το παιδί μπορεί να προοδεφει και να 

ανταποκρίνεται ςτισ απαιτιςεισ του ςχολείου.» Ζχουν προτακεί διάφορα μοντζλα 

εφαρμογισ για να επιτευχκεί ο ςτόχοσ τθσ ουςιαςτικισ επικοινωνίασ και τθσ ενίςχυςθσ τθσ 

γονεϊκισ εμπλοκισ μεταξφ αυτϊν και το FamilyandCommunityEngagement (FACE, 

MinnesotaDepartmentofEducation, 2020). Το μοντζλο ζχει ωσ αφετθρία τθν αυκεντικι 

αμφίδρομθ επικοινωνία που ζχει ωσ επίκεντρο το παιδί και τισ ςχζςεισ αμοιβαίασ 

εμπιςτοςφνθσ μεταξφ οικογζνειασ-ςχολείου-ευρφτερθσ κοινότθτασ. Παρακάτω 

παρουςιάηονται τα βαςικά ςθμεία του μοντζλου αυτοφ πλαιςιωμζνα από ελλθνικι και 

διεκνι βιβλιογραφία.  

2.1. Διατιρθςθ αμοιβαίων ςχζςεων εμπιςτοςφνθσ 

Το πρϊτο ςτοιχείο του μοντζλου ςτο οποίο δίνεται ζμφαςθ είναι θ ζννοια τθσ 

εμπιςτοςφνησ. Η εμπιςτοςφνθ μεταξφ γονζων/κθδεμόνων και εκπαιδευτικϊν είναι ηωτικισ 

ςθμαςίασ για τθ δθμιουργία και τθ διατιρθςθ τθσ ςχζςθσ μεταξφ ςχολείου και οικογζνειασ 

(Adams& Christenson, 2000. Blue-Banningetal., 2004. Griffithsetal., 2021).Μπορεί θ 

εμπιςτοςφνθ να ερμθνευτεί ωσ μια ςτατικι ζννοια (π.χ., «ζχουμε εδραιϊςει ςχζςεισ 

εμπιςτοςφνθσ»), όμωσ είναι κάτι που όχι μόνο απαιτεί χρόνο για να αναπτυχκεί, αλλά και 

για να διατθρθκεί (Hodges et al., 2003). Ζχει διαπιςτωκεί ότι θ ενίςχυςθ τθσ εμπιςτοςφνθσ 

ςχολείου-οικογζνειασ μπορεί να πραγματοποιθκεί μζςα από τθ βελτίωςθ τθσ επικοινωνίασ 

μεταξφ γονζων και εκπαιδευτικϊν (Adams&Christenson, 2000). Άλλωςτε, θ επικοινωνία του 

ςχολείου με τθν οικογζνεια αποτελεί ζνα ςθμαντικό ςτοιχείο των μακθςιακϊν εμπειριϊν 

του παιδιοφ γιατί παρζχει μια παραγωγικι παρζμβαςθ από μόνθ τθσ.Κακ' όλθ τθ διάρκεια 

τθσ ςυνεργαςίασ, θ εμπιςτοςφνθ διατθρείται όταν τα μζλθ τθσ ομάδασ πιςτεφουν ότι 

υπάρχουν κοινοί ςτόχοι (π.χ. ολιςτικι ανάπτυξθ του παιδιοφ), τα άτομα ςυμπεριφζρονται 

με τρόπο προβλζψιμο και ςυνεπι και μοιράηονται γνϊςεισ και οι ιδζεσ χωρίσ τον φόβο 

κριτικισ (Griffithsetal., 2021). Στο πλαίςιο αυτό, κάκε οικογζνεια αναγνωρίηεται ωσ ιςότιμο 

μζλοσ αυτισ τθσ ςυντροφικισ ςχζςθσ. Αυτό αποτυπϊνεται και ςε ζρευνα ςε ελλθνικά 
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ςχολεία που καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα ότι κα πρζπει να υπάρχει ενίςχυςθ τθσ 

ςυνεργαςίασ μεταξφ εκπαιδευτικϊν-γονζων που να βαςίηεται ςτον αμοιβαίο ςεβαςμό, 

κακϊσ και θ επικοινωνία δεν κα πρζπει να είναι μια επιφανειακι, αλλά μια 

αλλθλεπιδραςτικι διαδικαςία, κατά τθν οποία και οι δφο πλευρζσ μποροφν να αναλάβουν 

ιςότιμα πρωτοβουλίεσ (Pliogou, & Tromara, 2024). 

 

 
Γράφημα 1. Σημαντικά Στοιχεία για την Ενεργή Εμπλοκή τησ Οικογζνειασ ςφμφωνα με το 

μοντζλο FACE 

 

2.2. Ενίςχυςθ τθσ «φωνισ» των γονζων/κθδεμόνων 

Το δεφτερο ςτοιχείο του μοντζλου που ςυνδζεται άμεςα με το πρϊτο αφορά ςτο πϊσ οι 

εκπαιδευτικοί μποροφν να ενιςχφςουν τθ «φωνι» των γονζων. Η ενεργι εμπλοκι τθσ 

οικογζνειασ μπορεί να επιτευχκεί και να ενιςχυκεί όταν οι εκπαιδευτικοί αφουγκράηονται 

τα μζλθ τθσ οικογζνειασ. Η ενεργθτικι ακρόαςθ μπορεί να ςυμβάλει ςτθν ενίςχυςθ τθσ 

επικοινωνίασ με τουσ γονείσ. Σε εμπειρικι μελζτθ με 222 εκπαιδευτικοφσ πρωτοβάκμιασ 

εκπαίδευςθσ και 33 διευκυντζσ ςε 35 ςχολεία τθσ χϊρασ βρζκθκε ότι θ ενεργθτικι ακρόαςθ 

μπορεί να λειτουργιςει αποτελεςματικά ςτθν επικοινωνία μεταξφ γονζων και 

εκπαιδευτικϊν (Chatzinikola, 2021). Συγκεκριμζνα, οι εκπαιδευτικοί αναφζρουν ότι 

χρθςιμοποιοφςαν τθν ενεργθτικι ακρόαςθ ςτθν επικοινωνία τουσ με τουσ γονείσ 

ακοφγοντάσ τουσ με προςοχι και παρατθρϊντασ τουσ, αποδζχονται τα λόγια των γονζων, 
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διατθροφν ουδζτερθ ςτάςθ και δείχνουν ενςυναίςκθςθ ςτισ ςκζψεισ και τα ςυναιςκιματα 

των γονζων (Chatzinikola, 2021). 

2.3. Σφνδεςθ τθσ οικογζνειασ με τθ διαδικαςία τθσ ςχολικισ ηωισ 

Το τρίτο ςτοιχείο του μοντζλου εςτιάηει ςτθ ςφνδεςθ τθσ οικογζνειασ όχι μόνο με τθ 

μακθςιακι διαδικαςία αλλά τθν γενικότερθ ςχολικι ηωι του παιδιοφ. Η επικοινωνία όμωσ 

μεταξφ εκπαιδευτικϊν και γονζων τείνει να εςτιάηει ςτα μακθςιακά αποτελζςματα και ςτθν 

επίδοςθ του παιδιοφ μζςα ςτθν τάξθ. Σε ζρευνα με γονείσ των οποίων τα παιδιά φοιτοφςαν 

ςε διαφορετικζσ τάξεισ του δθμοτικοφ, διαπιςτϊκθκε ότι το περιεχόμενο τθσ επικοινωνίασ 

μεταξφ ςχολείου και οικογζνειασ, ειδικά ςε οικογζνειεσ από χαμθλά κοινωνικο-οικονομικά 

ςτρϊματα, αφοροφςε ςε μεγάλο βακμό τισ δυςκολίεσ μάκθςθσ του παιδιοφ (Μάνεςθσ, 

2008). Η μάκθςθ όμωσ προάγεται όταν ςχολείο και οικογζνεια από κοινοφ και μοιράηονται 

ςτθν επικοινωνία τουσ τισ προςδοκίεσ και τουσ ςτόχουσ για τθν πρόοδο και τθν ολιςτικι 

ανάπτυξθ του παιδιοφ.  

2.4. Όλο το προςωπικό του ςχολείου κα ςυμμετζχει ςτθν επικοινωνία 

To μοντζλο επίςθσ προτείνει ότι θ επικοινωνία μεταξφ ςχολείου-οικογζνειασ δεν είναι 

ευκφνθ μόνο των εκπαιδευτικϊν τθσ τάξθσ και τθσ διεφκυνςθσ. Στα πλαίςια του μοντζλου 

αναμζνεται ότι  κάκε μζλοσ του προςωπικοφ του ςχολείου να εμπλζκει τουσ γονείσ. 

Αναγνωρίηεται ζτςι θ ανάγκθ για ςτιριξθ των εκπαιδευτικϊν ςε αυτό το ρόλο ανάπτυξθσ 

και διατιρθςθσ τθσ κετικισ επικοινωνίασ. 

2.5. Δζςμευςθ για ςυνεχι βελτίωςθ 

To μοντζλο δίνει ζμφαςθ ςτθ διατιρθςθ και ανατροφοδότθςθ των καλϊν ςχζςεων. Όταν οι 

πρακτικζσ τθσ οικογενειακισ εμπλοκισ εφαρμόηονται ευρζωσ και ζχουν αξία, τότε θ 

ανατροφοδότθςθ για τθ λειτουργία των ςχζςεων από γονείσ και εκπαιδευτικοφσ μπορεί να 

ςυμπεριλάβει και προςπάκειεσ ςυνεχοφσ βελτίωςθσ. Δράςεισ για τθν εμπλοκι τθσ 

οικογζνειασ, ακόμα και προγραμματιςμζνεσ, κα πρζπει να ανανεϊνονται τακτικά, 

ανταποκρινόμενεσ ςτισ ανάγκεσ και τισ επικυμίεσ των ενδιαφερόμενων μερϊν.  

2.6. Χριςθ ανοιχτοφ και ςυμπεριλθπτικοφ λόγου 

Οι εκπαιδευτικοί πρζπει να αναγνωρίηουν ότι οι οικογζνειεσ μπορεί να ζχουν διαφορετικζσ 

προοπτικζσ, προςδοκίεσ και ςτυλ επικοινωνίασ κακϊσ και ότι υπάρχουν διάφορεσ μορφζσ 

γονεϊκότθτασ (NationalAssociationofSchoolPsychologists, 2019). Βαςικό εμπόδιο ςτθν 

αποτελεςματικι επικοινωνία ςχολείου-οικογζνειασ, ανεξαρτιτωσ μζςου επικοινωνίασ, 

μπορεί να είναι θ γλωςςικι πολυμορφία τθσ οικογζνειασ (Schneider&Arnot, 2018. Pliogou, 

&Tromara, 2024). Επομζνωσ, ςτα πλαίςια του μοντζλου FACE, οι εκπαιδευτικοί, 

αναγνωρίηοντασ τθν πολυμορφία των οικογενειϊν, πρζπει να χρθςιμοποιοφν απλό και 

κατανοθτό λόγο, ο οποίοσ να είναι προςαρμοςμζνοσ ςτο επίπεδο του κάκε γονζα.  

2.7. Η κεώρθςθ του ςχολείου ωσ χώρου τθσ κοινότθτασ 

Τζλοσ, το μοντζλο αυτό αναδεικνφει το ςχολείο ωσ ζνα λειτουργικό υποςφνολο τθσ 

κοινότθτασ και τθσ κοινωνίασ. Τα ςχολεία είναι ςθμαντικά ςυςτιματα που χρειάηονται τθν 

υποςτιριξθ τθσ κοινότθτασ, θ οποία μπορεί να επθρεάςει τον τρόπο με τον οποίο οι γονείσ, 

τα παιδιά, οι εκπαιδευτικοί και το λοιπό εκπαιδευτικό προςωπικό αιςκάνονται για τθν 

εκπαίδευςθ (Smith et al., 1997). Ο ρόλοσ τθσ κοινότθτασ μπορεί να επθρεάςει και τθ 

γονεϊκι εμπλοκι (Smith et al., 1997). Η αμφίδρομθ επικοινωνία μεταξφ ςχολείου και 

φορζων τθσ κοινότθτασ είναι ςθμαντικι για τθν αποτελεςματικι ςυνεργαςία. Οι 

ςυνεργαςίεσ οικογζνειασ-ςχολείου-κοινότθτασ, ςυμπεριλαμβανομζνου δομϊν του 

πανεπιςτθμίου με δράςεισ και προγράμματα προςφζρουν μια ςυλλογικι ευκαιρία ςτουσ 
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φορείσ, τισ οικογζνειεσ, το ςχολικό προςωπικό, τουσ εκπαιδευτικοφσ και τθν ακαδθμαϊκι 

κοινότθτα να εςτιάςουν ςε ζναν κοινό ςκοπό (Griffithsetal., 2022. Hatzichristouetal., 2019. 

Hatzichristouetal., 2021. Hatzichristouetal., 2022). Αυτόσ ο κοινόσ ςκοπόσ είναι να 

εξαςφαλιςτεί ότι οι μακθτζσ/τριεσ, ιδιαίτερα όςοι/εσ βρίςκονται ςε επικινδυνότθτα, να 

λαμβάνουν τθν καλφτερθ δυνατι υποςτιριξθ εντόσ και εκτόσ ςχολείου (Griffithsetal., 2022. 

Hatzichristouetal., 2019). 

 

3. Συμπζραςμα 

Μζςα από τθν ζρευνα και τθν πρακτικι ζχει διαπιςτωκεί ότι ζνασ από τουσ 

ςθμαντικότερουσ προςτατευτικοφσ παράγοντεσ για τθν υγιι και ολιςτικι ανάπτυξθ των 

παιδιϊν είναι θ αποτελεςματικι επικοινωνία οικογζνειασ-ςχολείου-κοινότθτασ και 

κατ’επζκταςθ θ γονεϊκι εμπλοκι με το ςφςτθμα του ςχολείου (Griffithsetal., 2021. 

Griffithsetal., 2022. Gonida&Vauras, 2014. Sheridanetal., 2019). Το παιδί τοποκετείται 

διαχρονικά ςτο επίκεντρο τθσ αυκεντικισ επικοινωνίασ των ςυςτθμάτων με τα οποία 

αλλθλεπιδρά και το υποςτθρίηουν. Με τον τρόπο αυτό, κατά τθ διάρκεια τθσ ςχολικισ 

πορείασ, το παιδί, κακϊσ μεγαλϊνει και ανεξαρτθτοποιείται, αναμζνεται να αποκτιςει 

ενεργό ρόλο ςτισ ςχζςεισ αμοιβαίασ ςυνεργαςίασ που διαμορφϊνονται μεταξφ των 

ςυςτθμάτων που το περιβάλλουν (NationalAssociationofSchoolPsychologists, 2019). 
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